KURATORIUM OSWIATY
W KRAKOWIE

MALOPOLSKI KONKURS CHEMICZNY
dla uczniéw szkol podstawowych 2020/2021
Etap wojewddzki

Materialy dla nauczycieli.
Rozwigzania zadan wraz z punktacja

Uwagi ogolne:

Za odpowiedzi/rozwigzania mozna przyznawaé jedynie catkowite liczby punktow.

Za prawidlowe rozwigzanie zadan rachunkowych inng metoda niz opisana
w schemacie nalezy przyzna¢ maksymalng liczbe punktow.

Jezeli za rozwigzanie zadania rachunkowego uczen moze uzyska¢ maksymalnie 2 pkt,
to stosuje si¢ nastepujacy sposob oceniania:

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody rozwigzania, prawidlowe wykonanie
obliczen oraz podanie wyniku z wtasciwg jednostka;

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale: popetnienie btedéow rachunkowych;
podanie wielko$ci mianowanej bez jednostki lub z niepoprawng jednostka;

0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Brak strzatek: 1, | w réwnaniach reakcji nie powoduje utraty punktow.

Rownania reakcji uznaje si¢ za poprawne zarowno w przypadku pojawienia si¢ w nich
znaku réwnosci (=), jak i strzatki (=).

W przypadku pozostawienia przez ucznia dwoch odpowiedzi lub dwodch sposobow
rozwigzania — poprawnego 1 blednego — nie przyznaje si¢ punktow.

Jezeli w zamieszczonym nizej szczegbtowym schemacie oceniania jaki$ fragment
opisu obserwacji lub wyjasnienia jest ujety w nawias, to element w nim zawarty
nie jest wymagany w odpowiedzi ucznia (ale jesli si¢ pojawi, to musi by¢ poprawny).

Uzycie wzordéw strukturalnych zamiast potstrukturalnych zwigzkow organicznych
nie powoduje utraty punktow.



Numer

. Odpowiedz Punktacja

zadania
Zadanie 1. 7 punktow
1.1. a) Przyktadowe rozwigzanie: 1 pkt

m = d'V = 0,00125 g/cm® 22400cm®= 28 g

28 9/2 =14 g => azot

Wzor: N2

b) 6 (elektronow) 1 pkt
1.2. a) Przyktadowe rozwigzanie: 1 pkt

46,48 10%g---x (u)  lub 1 atom ------- 46,4810 g

1,66 10 g--—-1u 6,02 '10% atoméw ---- X (Q)
Xx=28u x=28¢

Symbol: Si

b) 4 (elektrony) 1 pkt
1.3. a) Przyktadowe rozwigzanie: 2 pkt

36,12 ‘10 atoméw --- 96 g --- 2 mole

6,02 -10% atomdw ---- X (Q)

x=169g =>tlen

1 mol substancji Y ma mas¢ 48 g

48 /16 g=3

Wzor: O3
1.4. Symbol: Fe 1 pkt

Z=26

A=54
Numer_ Odpowiedz Punktacja
zadania
Zadanie 2. 3 punkty
2.1. Na20, CaCl2 1 pkt
2.2. H2, CO2, H2S, CH4 1 pkt
2.3. H2, CHa4 1 pkt
Numer . .
sadania Odpowiedz Punktacja
Zadanie 3. 2 punkty
3.1. K2S 1 pkt
39 cialo stale , wysoka temperatura topnienia, 1 pkt

dobrze rozpuszczalna w wodzie




Numer

Jadania Odpowiedz Punktacja
Zadanie 4. 4 punkty
4.1, 1.4 1 pkt
(H20)

4.2. Na,S0, —— 2Na* + S02" 1 pkt
4.3. €03 + H,0 2 HCO3 + OH™ 1 pkt

lub

COs* + 2H,0 2 H,CO3 + 20H"

Zapis ,, = " zamiast ,, 2 " nie powoduje straty punktow.
4.4 3NaOH + H;P0, — NazPO, + 3H,0 1 pkt

lub

2NaOH + H3PO4_ - NazHPO4 + 2H20

lub

NaOH + H3PO4_ - NaH2PO4 + Hzo
Numer Odpowiedz Punktacja
zadania
Zadanie 5. 3 punktow
>1. AICI;+ 3AgNO; — 3AgCl + AI(NO)5 1 pkt
5.2. Przyktadowe rozwigzanie: 2 pkt

3 mole CI" ---- 430,5 g AgCl

x (moli CI') --- 2,87 g AgCI

x = 0,02 mola

m = 0,02 mol -35,5g/mol = 0,71 g

Masa: 0,71 (g)
Numer Odpowiedz Punktacja
zadania
Zadanie 6. 4 punkty
6.1. 1,2 1 pkt
6.2. Li + H,0 - LiOH + 2H, 1 pkt

lub

2Li + 2H,0 - 2LiOH + H,
6.3. Przyktadowe rozwigzanie: 2 pkt

7gLi--249gLiOH
1gLi--x(gLiOH)

x=3,4 g LiOH

M roztworu =50 Qg +1 g =519
Cp=(3,49/519g) 100% = 6,7%
Stezenie procentowe roztworu: 6,7%




Numer

. Odpowiedz Punktacja
zadania
Zadanie 7. 4 punkty
7.1 2Ag* + Zn - Zn** + 2Ag 1 pkt
7.2. Przyktadowe rozwigzanie: 2 pkt
1 mol Ag --- 108 g Ag
x (moli Ag) --- 0,1080 g Ag
x = 0,001 mola
Cm = 0,001 mol/0,2 dm?= 0,005 mol/dm?3
Stezenie molowe jonow: 0,005 mol/dm?3
7.3. 1. P 1 pkt
2. F
3. F
4. P
Mg Odpowiedz Punktacja
zadania
Zadanie 8. 6 punktéow
8.1 CuS + 2HCl - CuCl, + H,S 1 pkt
8.2 Przyktadowe rozwiqzanie: 2 pkt
NHer = 0,5 mol/dm?3 - 0,1 dm*= 0,05 mola
96 g CusS --- 2 mole HCI
x (g CuS) --- 0,05 mola HCI
x=2,49CuS
CuS uzyto w nadmiarze
10g-249=76¢g
Ncus = 96;;‘?10] = 0,079 mola
Ilo$¢ moli: 0,079 mola CusS nie przereaguje
8.3. Przyktadowe rozwigzanie: 2 pkt
22,4 dm3HyS --- 2 mole HCI
x (dm*HS) --- 0,05 mola HCI
x = 0,56 dm3H,S
Objetosé: 0,56 dm? H.S
8.4. NIE 1 pkt
NS b rtedls Punktacja
zadania
Zadanie 9. 4 punkty
9.1 2CH3;COOH + CaCO3 - H,0 + €O, + (CH;C00),Ca 1 pkt
9.2. Przyktadowe rozwigzanie: 2 pkt
120 g CHsCOOH--- 100 g CaCOs
X (g CH3COOH) --- 3 g CaCOs
x=3,60
m octu = (3,6 9/10%) - 100% =36 g
V octu = 36 9/1,01 g/cm?® = 35,64 cm?®
Objetosé octu: 35,64 cm?®
9.3. (H20) 1 pkt

(CH3C00),Ca — 2CH;CO0~ +Ca?*




Numer_ Odpowiedz Punktacja
zadania
Zadanie 10. 5 punktow
10.L 3Mg + 8HNO; —» 3Mg(NO3), + 2NO + 4H,0 1 pkt

proces redukcji: NV + 3e~ —» N"' lub 1 pkt

NOs + 3¢ + 4H* — NO + 2H20 lub

NOs + 3¢ + 4H30* — NO + 6H20

proces utleniania: Mg? —» Mg!! + 2e~ 1 pkt

lub

Mg — Mg?* +2e
102, Cu + SOZ™+ 4H* = Cu®*+ SO, + 2H,0 1 pkt

lub

Cu + S04 + 4H30* — Cu®* + SO + 6H20
10.3. tlenek azotu(1V) 1 pkt
Numer_ Odpowiedz Punktacja
zadania
Zadanie 11. 3 punkty
11.1. Weglowodor A: 2,2-dimetylopropan lub dimetylopropan 1 pkt

Weglowodor B: 1 pkt

CH,
O
HZC\ CH,
H,C—— CH,
lub

11.2. nasyconymi, alkanéw, CnHa2n+2, cykloalkanem, CnH2n 1 pkt
Numer_ Odpowiedz Punktacja
zadania
Zadanie 12. 4 punkty
12.1. Przyktadowe rozwigzanie: 2 pkt

1205 =12n+2n+1+355

n==6

Wzor:

CH3—(|:H—(|:H —CH,

CH, CH,
12.2 1 1 pkt
T b UV
CH,—CH—CHy + Clp =t CH3_(|: —(|3H2+HC1
(|:H3 éHs CH, CH,
a)
b) 2-chloro-2-metylobutan 1 pkt




Nume_r Odpowiedz Punktacja
zadania
Zadanie 13. 5 punktow
13.1. CH3—C= C— CH3 +H; —— CH3;—CH=CH— CH3 1 pkt
CH3 —CH=CH— CH3 +Cly = CH3 —(|2‘H—(|2‘H— CH3 1 pkt
cl Cl
CH3 —CH=CH— CH3 +HBr =" CH3 —(|2‘H—CH2— CH3 1 pkt
Br
13.2. CH, CH. 1 pkt
N
C=C
/s
H H
13.3. (H) 1 pkt
CH3 —CH=CH— CH3 +H20 = CH3 —(|Z‘H—CH2— CH3
OH
Nume_r Odpowiedz Punktacja
zadania
Zadanie 14. 4 punkty
14.1. 761ty, bialka, denaturacji 1 pkt
14.2. D 1 pkt
CH3
14.3. FSO0Y | 1 pkt
CHsCOOH+ CHs—(le— CH3 — CH3C00(|Z‘H +H,0
OH CHs3
Estry 1 pkt
Numer_ Odpowiedz Punktacja
zadania
Zadanie 15 2 punkty
15.1 3, nienasyconego, Ci7H33sCOOH, jest wiazanie podwdéjne 1 pkt
15.2 C15sH31COONa 1 pkt




